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	Τα δύο αμαξίδια της εικόνας είναι αρχικά ακίνητα και βρίσκονται σε επαφή. Το ένα από αυτά φέρει έμβολο που συνδέεται με ένα συμπιεσμένο ελατήριο. Αν το συμπιεσμένο ελατήριο αφεθεί απότομα ελεύθερο, το έμβολο θα εκτιναχθεί προς τα έξω και θα προκαλέσει ξαφνική αμοιβαία ώθηση - “έκρηξη”. Με την αμοιβαία αυτή ώθηση, τα δύο αμαξίδια θα αποχωριστούν και θα κινηθούν προς αντίθετες κατευθύνσεις.
Αρχικά τα σώματα ήταν ακίνητα και η συνολική ορμή ήταν 
	[image: ]

	Επειδή  ισχύει η Αρχή Διατήρησης της ορμής  θα είναι και   και επειδή    συμπεραίνουμε ότι θα ισχύει  
Αν η μάζα   είναι γνωστή και μετρήσουμε τις ταχύτητες    και   τότε μπορούμε να υπολογίσουμε την 


	Όργανα – υλικά:

	· 2 εργαστηριακά αμαξίδια από τα οποία το ένα έχει έμβολο συνδεδεμένο με ελατήριο
· Μεταλλικές μάζες
· Ζυγαριά
· Δύο φωτοπύλες.
· Ηλεκτρονικό χρονόμετρο.
· Σφυράκι
· 2 βάσεις στήριξης, 4 σιδερένιες ράβδους. 2 λαβίδες, μεταλλικούς συνδέσμους.

	Εκτέλεση -Υπολογισμοί

	Στόχος μας είναι να εφαρμόσουμε τον τύπο     για να υπολογίσουμε την άγνωστη μάζα  . 
· Προσαρμόζουμε πάνω σε κάθε αμαξίδιο από έναν κατακόρυφο δείκτη πάχους   και    αντίστοιχα.  
· Πραγματοποιούμε την έκρηξη, προσέχουμε οι δείκτες να περνάνε μέσα από τα διάκενα στις αντίστοιχες φωτοπύλες.
· Μετράμε τα χρονικά διαστήματα    και   που χρειάστηκε αμέσως μετά την έκρηξη ο κάθε δείκτης για να περάσει μπροστά από την αντίστοιχη φωτοπύλη.
· Το πηλίκο     μας δίνει την ταχύτητα με την οποία κινήθηκε αμέσως μετά την έκρηξη το αμαξίδιο (1). Αντίστοιχα το     την ταχύτητα με την οποία κινήθηκε το (2). Δηλαδή    και 
· Ζυγίζουμε τη μάζα  του αμαξιδίου (1)
· Αντικαθιστούμε τις τιμές στον τύπο   και υπολογίζουμε την άγνωστη μάζα  


	Πίνακας τιμών – Υπολογισμών 1
	
	Πίνακας τιμών – Υπολογισμών 2
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Ζυγίζοντας την μάζα  βρίσκουμε  την ακριβή τιμήτης   
Η διαφορά των δύο τιμών οφείλεται σε σφάλματα όπως η παρουσία τριβής, το γεγονός ότι οι κινήσεις των δύο αμαξιδίων δεν ήταν στην ίδια ευθεία  κ.ά. 
image1.png
[EUkd |mmm|mmm AaBbe asmbee AdB C A PP

-| || 1Baows | Txupicse. Enmcoai. Enwcoami. Twog - A

piockovtaol cg emaen. To
eopévo hatplo. Av 10
010 Oa extivoyOel Tpog tal
&n”. Me my apopaia
wnfovv tpog avribeteg

0V Por(rpy) = 0
Ol Por(uetd) = Por(mpwy) dpa Por(uetd) = Ok emeon

her Myt vy =Myt v,
TEC Uy KOL Uy TOTE UIOPOVLLE VO, VTTOAOYIGOVE TNV M,
m1 " U1

B Ay Hvapivay Mo

O = Ma






Πείραμα


:


ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΓΝΩΣΤΗΣ ΜΑΖΑΣ ΑΠΟ ΤΗ


 


ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΗΣ ΟΡΜΗΣ ΣΕ ΜΙΑ ΕΚΡΗΞΗ


 


 


Τα δύο αμαξίδια


 


της εικόνας είναι αρχικά ακίνητα και βρίσκονται σε επαφή. Το 


ένα από αυτά φέρει έμβολο που συνδέεται με ένα συμπιεσμένο ελατήριο. Αν το 


συμπιεσμένο ελατήριο αφεθεί απότομα ελεύθερο, το έμβολο θα εκτιναχθεί προς 


τα έξω και θα προκα


λέσει ξαφνική αμοιβαία ώθ


ηση 


-


 


“έκρηξη”. Με την 


αμοιβαία αυτή ώθηση, τα δύο αμαξίδια θα αποχωριστούν και θα κινηθούν προς 


αντίθετες κατευθύνσεις.


 


Αρχικά τα σώματα ήταν ακίνητα 


και 


η συνολική ορμή ήταν 


p


ολ


(


πριν


)


=


0


 


 


 


 


Επειδή  ισχύει η Αρχή Διατήρησης της ορμής  θα είναι και 


p


ολ


(


μετά


)


=


p


ολ


(


πριν


)


 


 


 


 


άρα


 


p


ολ


(


μετά


)


=


0


  


και 


επειδή   


p


ολ


(


μετά


)


=


m


1


?


υ


1


?


m


2


?


υ


2


 


συμπεραίνουμε ότι θα


 


ισχύει  


m


1


?


υ


1


=


m


2


?


υ


2


 


Αν η μάζα  


m


1


 


είναι γνωστή και μετρήσουμε τις ταχύτητες  


υ


1


  


και  


υ


2


 


τότε μπορούμε να υπολογίσουμε την 


m


2


 


m


2


=


m


1


?


υ


1


υ


2


 


Όργανα 


–


 


υλικά:


 


·


 


2 åñãáóôçñéáêÜ áìáîßäéá áðü ôá ïðïßá ôï Ýíá Ý÷åé Ýìâïëï óõíäåäåìÝíï ìå åëáôÞñéï


 


·


 


ÌåôáëëéêÝò ìÜæåò


 


·


 


ÆõãáñéÜ


 


·


 


Äýï öùôïðýëåò.


 


·


 


Çëåêôñïíéêü ÷ñïíüìåôñï.


 


·


 


ÓöõñÜêé


 


·


 


2 âÜóåéò óôÞñéîçò, 4 óéäåñÝíéåò ñÜâäïõò. 2 ëáâßäåò, ìåôáëëéêïýò óõíäÝ


ó


ìïõò.


 


ÅêôÝëåóç


 


-


Õðïëïãéóìïß


 


Στόχος μας είναι να εφαρμόσουμε τον τύπο   


m


2


=


m


1


?


υ


1


υ


2


  


για να υπολογίσουμε την άγνωστη μάζα  


m


2


. 


 


®


 


Π


ροσαρμόζουμε πάνω σε κάθε αμαξίδιο από έναν κατακόρυφο δείκτη πάχους 


Δ


x


1


  


και  


Δ


x


2


  


αντίστοιχα.  


 


®


 


Πραγματοποιούμε την έκρηξη, προσέχουμε οι δείκτες να 


περνάνε μέσα από


 


τα διάκενα στις 


αντίστοιχες 


φωτοπύλες


.


 


®


 


Μ


ετράμε τα χρονικά διαστήματα  


Δ


t


1


  


και 


Δ


t


2


  


που χρειάστηκε 


αμέσως μετά την έκρηξη 


ο 


κάθε 


δείκτης 


για να περάσει μπροστά από 


την αντίστοιχη φωτοπύλη.


 


®


 


Τ


ο


 


πηλίκο  


Δ


x


1


Δ


t


1


   


μας δίνει την ταχύτητα με την οποία κινήθηκε αμέσως μετά την 


έκρηξη


 


το αμαξίδιο


 


(1)


.


 


Α


ντίστοιχα το 


Δ


x


2


Δ


t


2


    


την ταχύτητα με την οποία κινήθηκε το (2)


.


 


Δηλαδή


 


υ


1


=


Δ


x


1


Δ


t


1


   


και


 


υ


2


=


Δ


x


2


Δ


t


2


 


®


 


Ζυγίζουμε τη μάζα 


m


1


 


του αμαξιδίου (1)


 


®


 


Αντικαθιστούμε τις τιμές στον τύπο   


m


2


=


m


1


?


υ


1


υ


2


και 


υπολογίζουμε την άγνωστη μάζα  


m


2


 


 


Πίνακας τιμών 


–


 


Υπολογισμών 


1


 


 


Πίνακας τιμών 


–


 


Υπολογισμών


 


2


 


Δ


x


1


 


 


 


 


 


(


 


m


)


 


7


,


6


?


10


?


3


 


 


Δ


x


2


 


 


 


 


 


(


 


m


)


 


8


,


1


?


10


?


3


 


Δ


t


1


 


 


 


 


 


(


 


sec


)


 


91


?


10


?


4


 


 


Δ


t


2


 


 


 


 


 


(


 


sec


)


 


410


?


10


?


4


 


υ


1


=


Δ


x


1


Δ


t


1


 


 


 


 


 


(


 


m


/


sec


)


 


0,8


3


 


 


υ


2


=


Δ


x


2


Δ


t


2


 


 


 


 


 


(


 


m


/


sec


)


 


0,2


0


 


m


1


 


 


 


 


(


??


g


)


 


614


?


10


?


3


 


 


m


2


=


m


1


?


υ


1


υ


2


 


 


 


 


(


kg


)


 


2548


?


10


?


3


 


 




Πείραμα : ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΓΝΩΣΤΗΣ ΜΑΖΑΣ ΑΠΟ ΤΗ   ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΗΣ ΟΡΜΗΣ ΣΕ ΜΙΑ ΕΚΡΗΞΗ  

 

Τα δύο αμαξίδια   της εικόνας είναι αρχικά ακίνητα και βρίσκονται σε επαφή. Το  ένα από αυτά φέρει έμβολο που συνδέεται με ένα συμπιεσμένο ελατήριο. Αν το  συμπιεσμένο ελατήριο αφεθεί απότομα ελεύθερο, το έμβολο θα εκτιναχθεί προς  τα έξω και θα προκα λέσει ξαφνική αμοιβαία ώθ ηση  -   “έκρηξη”. Με την  αμοιβαία αυτή ώθηση, τα δύο αμαξίδια θα αποχωριστούν και θα κινηθούν προς  αντίθετες κατευθύνσεις.   Αρχικά τα σώματα ήταν ακίνητα  και  η συνολική ορμή ήταν  p ολ ( πριν ) = 0       

Επειδή  ισχύει η Αρχή Διατήρησης της ορμής  θα είναι και  p ολ ( μετά ) = p ολ ( πριν )         άρα   p ολ ( μετά ) = 0    και  επειδή    p ολ ( μετά ) = m 1 ? υ 1 ? m 2 ? υ 2   συμπεραίνουμε ότι θα   ισχύει   m 1 ? υ 1 = m 2 ? υ 2   Αν η μάζα   m 1   είναι γνωστή και μετρήσουμε τις ταχύτητες   υ 1    και   υ 2   τότε μπορούμε να υπολογίσουμε την  m 2   m 2 = m 1 ? υ 1 υ 2  

Όργανα  –   υλικά:  

   2 εργαστηριακά αμαξίδια από τα οποία το ένα έχει έμβολο συνδεδεμένο με ελατήριο      Μεταλλικές μάζες      Ζυγαριά      Δύο φωτοπύλες.      Ηλεκτρονικό χρονόμετρο.      Σφυράκι      2 βάσεις στήριξης, 4 σιδερένιες ράβδους. 2 λαβίδες, μεταλλικούς συνδέ σ μους.  

Εκτέλεση   - Υπολογισμοί  

Στόχος μας είναι να εφαρμόσουμε τον τύπο    m 2 = m 1 ? υ 1 υ 2    για να υπολογίσουμε την άγνωστη μάζα   m 2 .       Π ροσαρμόζουμε πάνω σε κάθε αμαξίδιο από έναν κατακόρυφο δείκτη πάχους  Δ x 1    και   Δ x 2    αντίστοιχα.        Πραγματοποιούμε την έκρηξη, προσέχουμε οι δείκτες να  περνάνε μέσα από   τα διάκενα στις  αντίστοιχες  φωτοπύλες .      Μ ετράμε τα χρονικά διαστήματα   Δ t 1    και  Δ t 2    που χρειάστηκε  αμέσως μετά την έκρηξη  ο  κάθε  δείκτης  για να περάσει μπροστά από  την αντίστοιχη φωτοπύλη.      Τ ο   πηλίκο   Δ x 1 Δ t 1     μας δίνει την ταχύτητα με την οποία κινήθηκε αμέσως μετά την  έκρηξη   το αμαξίδιο   (1) .   Α ντίστοιχα το  Δ x 2 Δ t 2      την ταχύτητα με την οποία κινήθηκε το (2) .   Δηλαδή   υ 1 = Δ x 1 Δ t 1     και   υ 2 = Δ x 2 Δ t 2      Ζυγίζουμε τη μάζα  m 1   του αμαξιδίου (1)      Αντικαθιστούμε τις τιμές στον τύπο    m 2 = m 1 ? υ 1 υ 2 και  υπολογίζουμε την άγνωστη μάζα   m 2    

Πίνακας τιμών  –   Υπολογισμών  1   Πίνακας τιμών  –   Υπολογισμών   2  

Δ x 1           (   m )  7 , 6 ? 10 ? 3   Δ x 2           (   m )  8 , 1 ? 10 ? 3  

Δ t 1           (   sec )  91 ? 10 ? 4   Δ t 2           (   sec )  410 ? 10 ? 4  

υ 1 = Δ x 1 Δ t 1           (   m / sec )  0,8 3   υ 2 = Δ x 2 Δ t 2           (   m / sec )  0,2 0  

m 1         ( ?? g )  614 ? 10 ? 3   m 2 = m 1 ? υ 1 υ 2         ( kg )  2548 ? 10 ? 3  

 

